

新就业形态劳动者医疗保险类型选择研究

——来自流动人口的证据

毛艾琳* 李雅楠

首都经济贸易大学劳动经济学院 北京 100070

【摘要】平台经济、数字经济的蓬勃发展带动大量就业，参与其中的新就业形态劳动者的劳动特点明显区别于传统业态，因此当下依托正规经济建立起来的社会保险制度并不能为该群体提供完整、有效的保障，这一问题已引起多方关注。在此背景下，分析影响其作出参加医疗保险决策的主要因素，将有助于研判如何为该群体提供更有效、全面的保障。本研究使用“2017 年流动人口动态监测调查”数据，以新就业形态劳动者为研究对象，依据其就业特征提取关键要素，采用二项 Logit 模型进行回归并进行夏普利分解，考察个体特征、工作特征以及社会特征对该群体中已参加医疗保险人员保险类型选择的影响效应。结果显示，就业更稳定、工作更接近正规就业的新就业形态劳动者更倾向于参加职工保险，其中工作特征的影响效应更强，说明雇主责任不明晰仍是该群体获得公平保障的难点所在。

【关键词】医疗保险；新就业形态；医疗保险选择；健康保障；流动人口

中图分类号：R197 文献标识码：A doi:10.3969/j.issn.1674-2982.2022.03.002

Research on the choice of medical insurance types for workers in new employment forms: Evidence from migrants

MAO Ai-lin, LI Ya-nan

School of Labor Economics, Capital University of Economics and Business, Beijing 100070, China

【Abstract】 The vigorous development of the platform economy and the digital economy has led to a large number of jobs. The labor characteristics of the new employment forms are clearly different from those of traditional businesses. Therefore, the current social insurance system established based on the formal economy cannot provide this group with a complete and effective guarantee, which has aroused many concerns. In this context, analyzing the main factors that affect their decision to participate in medical insurance will help determine how to provide more effective and comprehensive protection for this group. This study uses data from the “2017 Floating Population Dynamics Monitoring Survey”, and takes new employment forms of workers as the research object, extracts key elements based on their employment characteristics, uses the binomial Logit model to perform regression and performs Sharpley decomposition to examine the influence of individual, work and social characteristics on the choice of insurance types for the people who have participated in medical insurance in this group. The results show that workers under new forms of employment with more stable employment and work closer to formal employment are more inclined to participate in employee insurance. Among them, the impact of job characteristics is stronger, indicating that the unclear employer's responsibility is still difficult for this group to obtain fair protection.

【Key words】 Medical Insurance; New forms of employment; Medicare insurance choice; Health security; Migrants

* 基金项目：国家社会科学基金青年项目(20CGL040)

作者简介：毛艾琳(1985 年—)，女，博士，讲师，主要研究方向为社会保障、健康管理。E-mail:maoailin2006@126.com

通讯作者：李雅楠。E-mail:ya_nanli@163.com

随着“互联网+”、数字经济和共享经济的兴起,生产方式和就业模式产生巨大变化,特别是从业人员工作方式和用工形式更加灵活多元。^[1-2] 2015年,党的十八届五中全会首次提出“新就业形态”的概念;^[3] 2016—2019年《政府工作报告》中均提及发展新就业形态,要求加强对新就业形态的支持。与新就业形态劳动者队伍日益壮大相对应的是,其劳动保障仍相对滞后。对此,我国十四五规划纲要提出:社会保障下一步的工作重点之一是保障对象覆盖面进一步扩大。其中“扩面”的重点对象是新就业形态劳动者及未参保居民等群体,需要做到“应保尽保”。^[3] 2021年7月16日,国家人力资源和社会保障部等八部委联合发布《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》(人社部发〔2021〕56号),明确“企业要引导和支持不完全符合确立劳动关系情形的新就业形态劳动者根据自身情况参加相应的社会保险”,^[4] 充分体现我国政府对于此类劳动者权益保障的重视,同时也进一步表明实现全民参保的决心。

实证研究结果表明,参加社会医疗保险对个体健康有着积极意义,并对公共健康起到促进作用^[5-6],而非标准就业者^①的健康状况表现相对较差,因此为其提供医疗保险将有助于该群体的整体健康促进^[7]。在当前制度背景下,新就业形态劳动者可选择参加职工基本医疗保险或城乡居民基本医疗保险。在努力为新就业形态劳动者提供更高水平医疗保障的前提下,有必要深入探究影响该群体医疗保险类型选择的因素。本文拟通过构建实证模型分析并回答这一问题,以期为进一步完善我国相关群体医疗保障政策提供科学依据。

1 文献回顾

我国学者将新就业形态界定为基于互联网技术且区别于传统就业形态,衍生出的新型灵活就业模式。在促进就业的同时,互联网平台经济使工作边界和劳动关系模糊化^[8],导致新就业形态呈现去雇主化、工作时间和场所弹性化^[9]、收入来源多元化、劳动供给自主化、工作岗位平台化等特点^[10],在给以稳定劳动关系为参保基础的社会保险制度提出严峻挑战的同时^[11],也影响到此类劳动者自身的权益保障。

当前国内学者对新就业形态劳动者社会保障问题的研究主要关注于职业伤害保障或工伤保险方

面。已有的研究围绕保障的必要性、可行性以及法理基础展开^[12-13],重点从参保缴费、认定、待遇、雇主责任等方面突破制度设计难点^[9-14]。目前学界普遍认同这是新就业形态劳动者获取社会保险的最大障碍,相关研究分别从劳动过程、属性出发,主要形成了三种观点:(1)平台型企业与劳动者之间应确定为劳动关系;(2)二者间为非劳动关系;(3)不应简单认定为是否有劳动关系,而应根据不同劳动者类型进行区别对待。^[15-18]

但这并不意味着新就业形态劳动者在其他社会保险项目上已经获得充分保障,不具有讨论价值。有学者通过测算得到全国医疗保险总体参保率为92.9%^[19],低于宏观统计数据值,说明我国还存在相当一部分群体未被纳入基本医疗保险保障范围,其中包括新就业形态劳动者。目前,该群体面临工作挑战和保障缺位的双重困境^[20-21],导致此类劳动者参保缺口大,且脱保现象严重^[22-24],成为“社保扩面”的难点。同时,在已参保群体中,参加城镇职工保险的比例偏低,并多以灵活就业方式参保^[25]。另一方面,新就业形态劳动者多从事高强度的工作,进一步提高其患病风险。^[26] 研究同时表明,参加基本医疗保险可有效改进该群体健康状况。^[27-28] 综合来看,新就业形态劳动者的医疗保险参保情况同样应引起关注。

在关于医疗保险参保决策影响因素的研究中,我国学者多以灵活就业人员为研究对象,结果表明制度因素^[29]、收入因素^[30-31]、流动因素^[32]、户籍地^[33]、年龄、受教育程度、性别、婚姻状况、健康情况均对其医疗保险参保决策产生影响^[34-35]。国外学者的研究亦表明,经济拮据、对医生和医疗费用的不信任、不友好的治疗环境影响该群体参保。^[36]

从以上的文献可以看出,当前国内外学者对于新就业形态劳动者的保障研究已经取得一定成果,主要集中于参保必要性、制约因素以及参加职业伤害保障或工伤保险。此外对于灵活就业人员的医疗保险参保影响因素亦有一定的研究成果。从研究方法上看,对于前三个问题的讨论多以质性研究为主,对最后一个问题是多采用问卷调查和量化分析相结合的方式。从内容上看,对于新就业形态劳动者的社会保障研究仍主要集中于工伤领域,医疗保险领域鲜有涉及;对于医疗保险的研究多关注于医疗保险

^① “新就业形态”为我国的提法,国外学者一般称为“non-standard employment”(非标准就业)或“platform employment”(平台就业)。

中的逆选择或探讨某类劳动者参保效率低下的原因,而关于医疗保险整体参保行为,特别是医疗类型选择的研究相对较少;对于医疗保险参保影响因素的相关研究中则往往使用“灵活就业人员”或“非正规就业者”的概念,缺少新就业形态劳动者的针对性研究。在我国深化医疗卫生体制改革的大背景下,无论从现实或理论层面出发,关注新就业形态劳动者的健康保障,分析其医疗保险选择逻辑都对我国构建“多层次、全覆盖”的医疗保障体系具有重要的研究意义。

2 研究设计

目前国家对于新就业形态劳动者参加基本医疗保险并未作出特殊规定,暂时参照灵活就业人员执行。后者参保方式为自愿选择:可选择以灵活就业人员个人身份缴费参加职工医保,也可选择参加居民医保。其中参加职工医保的,可只建统筹基金,不建个人账户,缴费基数可按当地社会平均工资的一定比例设定,相当于个人需要承担部分原应由用人单位承担的缴费责任;参加居民医保的,可以享受财政普惠性的参保补助。

2.1 数据来源

新就业形态劳动者流动性高、稳定性差,其中相当一部分属于流动人口^[37],因此本文基于“2017 年流动人口动态监测调查”结果展开分析。该调查采用概率比例规模抽样对全国 31 个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团抽取流动人口较为集中的流入地,调查对象为居住一个月及以上,非本区(县、市)户口的 15 周岁及以上流入人口。主要调查内容包括流动人口的基本人口学特征、就业和收支情况、健康状况、基本公共服务情况等。

本文将新就业形态劳动者定义为新型业态中的非标准就业人员。因此样本选择年龄范围限定在 16~64 岁。行业选择方面,研究显示新就业形态较为集中的行业主要包括交通出行、外卖配送、直播以及网约车家政服务等。^[38]本文依据国家统计局 2018 年发布的《新产业新业态新商业模式统计分类(2018)》(国统字[2018]111 号)和《新产业新业态新商业模式增加值核算方法》,结合“2017 年流动人口动态监测问卷”选项设置,将样本限定为新业态聚集行业从业者。最后以样本年龄、所在行业等特征作为识别条件,从数据库中筛选出符合上述条件的新业态就

业劳动者作为研究对象,在剔除缺失数据样本以及未参保样本后,得到符合条件的观测值为 56 471 个,占总样本的 39.3%。

2.2 变量设置

2.2.1 被解释变量

本文将样本是否参加基本医疗保险作为被解释变量。问卷中涉及基本医疗保险的问题是:“您目前参加下列何种社会医疗保险?”由于我国新农合与城镇居民医保于 2016 年开始启动合并,本文所使用的调查数据收集于 2017 年上半年,处于制度转型的过渡期,故而问卷设计时仍包括新农合、城镇居民医保,同时增列城乡居民基本医疗保险选项。本文重点关注影响研究对象类型选择的主要因素,故而将新农合、城镇居民医保、城乡居民基本医疗保险进行合并,作为“居民医保”变量。公费医疗作为特定时代背景下的医疗保障制度,目前参保人数较少,且保障对象同样是职工,因此将城镇职工基本医疗保险与公费医疗二者合并,作为“职工医保”变量。最终,本文的被解释变量包括居民医保、职工医保两类。

2.2.2 解释变量

(1) 个体特征

参考以往文献,影响新就业形态劳动者参加医疗保险的个体特征包括性别、年龄、婚姻状况、教育程度及健康状况。^[39]参考问卷选项,本文将受教育程度设置为小学及以下、初中、高中、大学及以上四级,符合该条件,赋值为 1;不符合该条件,赋值为 0。本文认为受教育程度较高的劳动者更倾向于参加医疗保险。

(2) 工作特征

单位性质、就业身份等可能影响新就业形态劳动者的参保。问卷中涉及单位性质的问题包括机关、事业单位、国有及国有控股企业、私营企业、个体工商户等 12 个选项。考虑到国有、集体及事业单位相对私有企业在参加社会保险方面管理更为严格,其劳动者参加医疗保险的可能性更高,因此将前者合并为一类,赋值为 1;后者合并为另一类,赋值为 0。

由于职工基本医疗保险需要由雇主承担一定比例的缴费,若以灵活就业人员身份参保,则需要自行承担雇主缴费部分,可能削减一部分人主动参保的意愿。同时劳动者与雇主间劳动关系越稳定,雇主为员工缴纳医疗保险费的制度约束性就越强。因此本文认为有无固定雇主也将影响新就业形态劳动者

参保行为,故对于有固定雇主(包括样本自身即为雇主)划归为“有固定雇主”,取值为1;对于零工、散工以及自营劳动者划归为“无固定雇主”,取值为0。

(3)社会特征

考虑到我国社会保障制度的城乡二元结构以及异地就医转移接续难度对新就业形态劳动者参加基本医保的影响,研究设定户口情况、流动情况、流动范围以及落户意愿变量。本文认为流动性强的劳动者将更倾向于在户籍地参加居民保险。故设定农业户口取值为1,非农业户口取值为0;独自流动取值为1,非独自流动(包括与配偶、父母/岳父母/公婆、子女、兄弟姐妹、亲属、同学、同乡共同流动)取值为0;跨省流动取值为1,省内流动(包括在当地就业)取值为0;在符合就业地落户条件的情况下,有落户意愿的取值为1,没有落户意愿的取值为0。为了控制地区间差异性,本文添加了省份固定效应,具体的变量赋值见表1。

表1 变量及赋值

变量类型	变量名称	赋值
被解释变量		
	居民医疗保险	是=1,否=0
	职工医疗保险	是=1,否=0
解释变量		
个体特征	性别	男性=1,女性=0
	年龄	实际年龄
	小学及以下	是=1,否=0
	初中	是=1,否=0
	高中	是=1,否=0
	大专及以上	是=1,否=0
	婚姻状况	已婚=1,其他=0
	健康状况	健康=1,其他=0
	单位性质	国有、集体及事业单位=1,私有=0
工作特征	就业身份	有固定雇主=1,无固定雇主=0
	个体月收入	样本上个月月收入对数
	户口情况	农业户口=1,城镇户口=0
	流动情况	独自流动=1,群体流动=0
社会特征	流动范围	跨省流动=1,省内流动=0
	落户意愿	愿意落户=1,不愿意=0

2.3 模型构建

由于各类基本医疗保险仅有参保和未参保两种选择,被解释变量 Y 的取值分别为 0 和 1,服从二项分布,因此本文使用 Logit 回归进行分析。在 Logit 回归中,设 $Y_i = 1$ 的概率为 P_i ,即参保概率为(P_i),则 $Y_i = 0$ 的概率为($1-P_i$),即未参保概率为($1-P_i$),故优势比为: $P_i/(1-P_i)$,具体估计模型如下:

$$\ln \frac{P}{1-P} = \beta_0 + \sum_{n=1}^6 \beta_n X_{ind_i} + \sum_{n=7}^9 \beta_n X_{job_i} \\ + \sum_{n=10}^{13} \beta_n X_{mobility_i} + \sum_{n=14}^{15} \beta_n X_{region_i} + \varepsilon_i$$

文中将解释变量分为个体特征、工作特征、社会特征及地区特征四类。其中, X_{ind_i} 为被调查对象 i 的个体特征,包括性别、年龄、受教育程度、婚姻及健康状况等; X_{job_i} 为被调查对象的工作特征,包括单位性质、就业身份及个体月收入; $X_{mobility_i}$ 为被调查对象的社会特征,包括户口情况、流动情况、流动范围及落户意愿; X_{region_i} 为地区特征; β_0 表示常数项, β_n 表示各变量的回归系数,反映各因素对医疗保险参保意愿的影响程度; ε_i 为扰动项。

3 结果

3.1 样本的基本情况

全部样本中,男性与女性占比基本相当;新就业形态劳动者呈现年轻化倾向,样本平均年龄为 36 岁;受教育程度方面,初中文化程度的样本最多,其次是高中,两端样本较少;绝大多数样本已婚,为农村户籍;月收入均值约为 3 500 元,且差异较为明显。此外,新就业形态劳动者多集中在私有企业,无固定雇主且未签订正式的劳动合同。其就业呈现流动性、灵活性、不确定性高等特征。参加医疗保险方面,参加职工医保比例显著低于居民医保比例,说明新就业形态劳动关系不确定等特征在一定程度上提高了其从业者参加职工医保的壁垒。

3.2 回归分析结果

如表 2 所示,模型所选择的解释变量对被解释变量均有显著影响,所选因素较为典型。为了解各组解释变量对被解释变量的贡献情况,文中使用基于 Logit 模型夏普利分解进行讨论(表 3)。

表2 Logit 模型回归结果

	模型 1	模型 2	模型 3	模型 4
	居民保险	职工保险	居民保险	职工保险
性别	0.123 *** (0.026)	-0.179 *** (0.033)	0.014 *** (0.003)	-0.014 *** (0.003)
年龄	-0.012 *** (0.002)	0.027 *** (0.002)	-0.001 *** (0.000)	0.002 *** (0.000)
初中	-0.097 * (0.051)	0.638 *** (0.078)	-0.011 * (0.006)	0.049 *** (0.006)
高中/中专	-0.423 *** (0.055)	1.226 *** (0.081)	-0.048 *** (0.006)	0.095 *** (0.006)
大专及以上	-1.218 *** (0.058)	2.205 *** (0.084)	-0.139 *** (0.006)	0.170 *** (0.006)
婚姻状况	0.093 *** (0.035)	0.332 *** (0.043)	0.011 *** (0.004)	0.026 *** (0.003)
健康状况	0.099 *** (0.038)	-0.114 ** (0.048)	0.011 *** (0.004)	-0.009 ** (0.004)
单位性质	-1.158 *** (0.047)	1.725 *** (0.060)	-0.132 *** (0.005)	0.133 *** (0.004)

续表 2 Logit 模型回归结果

	模型 1 居民保险	模型 2 职工保险	模型 3 居民保险	模型 4 职工保险
就业身份	-0.221 *** (0.035)	0.218 *** (0.047)	-0.025 *** (0.004)	0.017 *** (0.004)
月收入	-0.253 *** (0.023)	0.496 *** (0.030)	-0.029 *** (0.003)	0.038 *** (0.002)
户口	1.047 *** (0.029)	-0.595 *** (0.037)	0.119 *** (0.003)	-0.046 *** (0.003)
独自流动	-0.242 *** (0.026)	0.235 *** (0.032)	-0.028 *** (0.003)	0.018 *** (0.002)
流动范围	-0.156 *** (0.032)	-0.295 *** (0.040)	-0.018 *** (0.004)	-0.023 *** (0.003)
落户意愿	-0.293 *** (0.026)	0.230 *** (0.032)	-0.033 *** (0.003)	0.018 *** (0.002)
常数项	4.013 *** (0.225)	-7.931 *** (0.289)	0.014 *** (0.003)	-0.014 *** (0.003)
观测值	56 471	56 471	56 471	56 471

注:除个体、工作和流动特征外,表 2 中还控制了省份固定效应,其中 *、**、*** 分别代表 $P < 0.1$ 、 $P < 0.05$ 、 $P < 0.01$;表中括号内数据为稳健标准误;模型 3 及模型 4 为边际效应结果。

表 3 Logit 模型夏普利分解结果

	夏普利值	百分比(%)
居民医疗保险		
个体特征	0.064	22.85
工作特征	0.108	38.58
社会特征	0.066	23.82
地区特征	0.041	14.75
合计	0.279	100.00
职工医疗保险		
个体特征	0.093	20.84
工作特征	0.231	51.85
社会特征	0.049	11.04
地区特征	0.073	16.27
合计	0.446	100.00

3.2.1 个体特征

性别、年龄、受教育程度、婚姻状况以及健康状况等个体特征对于新就业形态劳动者选择参加医疗保险具有显著作用。其中,男性更倾向于选择参加居民医保,女性倾向于参加职工医保,这或许与女性更注重稳定性和保障性相关。相比年轻人,年长者更愿意参加职工医保。受教育水平越高者越倾向于参加职工医保,说明信息获取更全面的劳动者更愿意参加保障水平较高的职工医保;同时受教育水平高的劳动者更有可能谋得一份相对更稳定、管理更规范的工作,因此更愿意参加职工医保。已婚者参加两种医保的积极性均更高,说明家庭因素促使劳动者做出更稳健、保守的选择。健康状况较差者倾向于参加保障水平更高的职工医保,说明这其中确实存在逆选择的影响。

3.2.2 工作特征

单位性质、就业身份、合同类型以及月收入对于新就业形态劳动者选择参加医疗保险均具有显著作用。其中,在国有性质企业工作、签订正式劳动合同、月收入高、有固定雇主的劳动者倾向于参加职工医保。说明更规范、严格的管理制度有助于提高劳动者职工医保的参保可能性。从雇主角度考虑,私营企业劳动者参加职工医保可能性低或许与企业考虑人工成本相关;从劳动者角度考虑,在职工医保缴费和待遇水平平均高于居民医保的前提下,月收入更高的劳动者更有能力保障其参加职工医保。没有固定雇主、未签订劳动合同的劳动者就业不稳定程度高,未来的不确定性以及再次流动的可能性更高,考虑到我国目前跨地区医保的转移接续问题,故此类劳动者可能更倾向于选择以居民身份在户籍地参保。结果同时显示,新就业形态劳动者是否参加职工医保与其是否拥有固定雇主存在显著的相关关系。说明即便平台企业仅承担居间信息提供(也即“派单”)职责,不直接聘用员工,但劳动者长期为一家平台企业提供劳动,仍有助于促使企业为劳动者缴纳职工医保。

3.2.3 社会特征

户籍所在地、是否独自流动、是否跨省流动以及落户意愿对于新就业形态劳动者选择参加医疗保险均具有显著作用。其中农村户籍的劳动者更倾向于选择居民医保而非职工医保。农村劳动者返乡养老的意愿较高,而老年阶段正是个体健康水平相对较低的时期,对就医需求更高,因此这些劳动者更愿意选择参加户籍所在地的居民医保。独自流动的劳动者更倾向于参加职工医保而非居民医保,可能的解释是个体抗风险能力更差,面临潜在的健康风险时愿意选择更高水平的保障。跨省流动对于参加医疗保险具有负面影响,且对于参加居民医保的影响更大,这或许是由于流动范围扩大导致劳动者不稳定性增强,无法确保在某一确定地区享受医保待遇,因而不愿参保;也可能是由于经常性流动的劳动者往往与低技能、低收入劳动者群体相重合,根据以往的研究,比起长远的保障这一群体更注重当下的收入,因而参保意愿低。有落户意愿者更追求稳定,再次流动意愿低,因此更可能参加保障水平更高的职工医保;同时,符合当地落户条件的劳动者往往具备一定技能,收入水平更有保障,有能力负担职工医保所需缴费。

总体上看,基于 Logit 模型的夏普利分解结果显示:工作特征对于新就业形态劳动者医保类型选择

的贡献度更大,特别是对于职工医保的选择上,分别比个体特征和社会特征高出30%和40%。由此可见,在符合社会保险相关法律法规要求的情形下,新就业形态劳动者更倾向于参加职工保险,以谋求更高水平的医疗保障。

4 结论与建议

4.1 主要结论

第一,追求生活稳定性的个体参加职工医保的动机更强,女性、已婚、受教育水平较高、有落户意愿者参加职工医保可能性更高。

第二,就业稳定性强,具有正规就业特征的劳动者更可能参加职工医保。与参加居民医保相比,新就业形态劳动者参加职工医保受工作特征影响较大。签有劳动合同、在正规部门就业、月收入较高都会使个体更倾向于参加职工医保。流动范围小也对其参加职工医保产生积极影响。

第三,在职工医保领域内,当前平台企业并未向其服务提供者承担与正式雇员同等的责任。研究结果显示,长期为同一雇主服务可以促进新就业形态劳动者参加职工医保,而劳动者愿意长期工作的通常是薪资情况较好、有发展空间和技能培训的企业。说明要使新就业形态劳动者获得公平保障,平台企业需要承担更多雇主责任。

第四,在政策允许的前提下,新就业形态劳动者有积极寻求更高保障的主观意愿。当然这一结论是基于已参加医疗保险的样本数据得到的,对于未参保劳动者是否同样成立则可能需要进一步的研究。

4.2 建议

第一,消除新就业形态劳动者参加职工医疗保险制度障碍。从制度公平角度,同为劳动者,新就业形态劳动者也应参加职工医保;另外从保障水平角度,职工医保也是更优选择。但医疗保险转移接续问题却成为该群体选择职工医保的制约。因此,可以考虑适度提高统筹层次、创新管理手段等方式加以改进。特别是对于新就业形态劳动者,其平台化、灵活的就业既为社会保险制度提出新的挑战,也提供了新的解决思路:可以采取“平台对平台”,大数据、信息化的方式,以社保经办平台解决其医疗保险关系的转移接续。

第二,明确雇主责任,创新保障机制。承认新就业形态劳动关系的非典型性,放弃以劳动关系为起点的社会保险权益路径依赖。通过抓住关键因素,明确平台企业雇主责任,进一步推动新就业形态劳动者医

疗保险的真正实现是当下需要突破的重点环节。

第三,推进落实异地就医政策。推进落实异地就医政策将有助于提高流动性较强的新就业形态劳动者就医以及后续享受保险待遇的便捷性,而不至于因为户籍地、参保地、工作地、就医地不在同一统筹地区导致就医难、待遇享受难,从而对参加医疗保险消极以待。

目前,我国医疗保险改革已经进入“深水区”,如何为“困在系统中”的新就业形态劳动者“解套”,加快回应其防范健康风险的需要,关系到制度是否能够适应未来就业趋势的变革,更关系到全民健康的多层次医疗保障体系能否顺利建成。因此,了解影响新就业形态劳动者医疗保险类型选择的主要影响因素,准确把握其实际参保行为的核心要素,将有助于相关政策制定者和实践者摸准脉搏,更精准满足新型劳动关系的不同保障需求,力图解决新就业形态劳动者的实际参保问题,为其提供更完善、公平、有效的健康保障。

作者声明本文无实际或潜在的利益冲突。

参 考 文 献

- [1] 胡放之,杨金磊.数字经济对就业的影响研究:基于湖北新就业形态发展现状的调查[J].湖北社会科学,2021(1): 80-86.
- [2] 张车伟,王博雅,高文书.创新经济对就业的冲击与应对研究[J].中国人口科学,2017(5): 2-11, 126.
- [3] 中华人民共和国中央人民政府网.“中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要”[EB/OL]. (2021-03-13) [2021-10-22]. http://www.gov.cn/xinwen/2021-03/13/content_5592681.htm
- [4] 中华人民共和国人力资源和社会保障部.“关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见”[EB/OL]. (2021-07-22) [2021-10-21]. http://www.mohrss.gov.cn//xxgk2020/fdzdgknr/zcfg/gfxwj/lgx/202107/t20210722_419091.html
- [5] Giatti L, Barreto S M, Cesar C C. Informal work, unemployment and health in Brazilian metropolitan areas, 1998 and 2003 [J]. Cadernos De Saude Publica, 2008 (10): 2396-2406.
- [6] Castano J, Ospina J E, Cayla J A, et al. Restricting Access to Health Care to Immigrants in Barcelona: A Mixed-Methods Study With Immigrants Who Have Experienced an Infectious Disease [J]. International Journal of Health Services, 2016, 46 (2): 241-261.
- [7] Gomez-Correa J, Agudelo-Suarez A, Ronda-Perez E. Social conditions and health profile of recyclers from Medellin[J].

- Revista de salud publica, 2008, 10(5): 706-715
- [8] 严妮, 黎桃梅, 周雨, 等. 新就业形态下平台经济从业者社会保险制度探析 [J]. 宏观经济管理, 2020(12): 69-76, 84.
- [9] 张浩森. 新业态、新风险与社会保障的适应性改革 [J]. 改革与战略, 2019, 35(9): 35-40.
- [10] 中国劳动和社会保障科学研究院课题组, 孟续铎. 共享用工平台上从业人员劳动就业特征调查分析 [J]. 中国人力资源社会保障, 2018(4): 18-20.
- [11] 翁仁木. 对新经济新业态从业人员职业伤害保障制度定位的思考 [J]. 中国人力资源社会保障, 2019(4): 14-16.
- [12] 陈敏.“非职工”群体纳入工伤保险制度保障探析 [J]. 政治与法律, 2017(2): 151-161.
- [13] 娄宇. 新业态从业人员职业伤害保障的法理基础与制度构建: 以众包网约配送员为例 [J]. 社会科学, 2021(6): 20-29.
- [14] 毛艾琳. 新就业形态劳动者权益保障问题研究: 基于平台责任的理论思考 [J]. 长白学刊, 2022(1): 90-97.
- [15] 胡京. 我国新业态从业人员职业伤害保障问题及其解决 [J]. 广东社会科学, 2020(6): 243-251.
- [16] 李坤刚.“互联网+”背景下灵活就业者的工伤保险问题研究 [J]. 法学评论, 2019(3): 140-151.
- [17] 鲁全. 生产方式、就业形态与社会保险制度创新 [J]. 社会科学, 2021(6): 12-19.
- [18] 朱小玉. 新业态从业人员职业伤害保障制度探讨: 基于平台经济头部企业的研究 [J]. 华中科技大学学报(社会科学版), 2021, 35(2): 32-40.
- [19] 朱铭来, 胡祁, 赵轶群. 关于实现基本医疗保险全民参保的若干思考 [J]. 中国卫生经济, 2021, 40(1): 45-48.
- [20] 黎淑秀, 许昌秀. 全职型平台经济灵活就业青年的就业状况研究 [J]. 青年探索, 2020(6): 71-81.
- [21] 邓志强, 李若瑜. 新业态从业青年的生计脆弱性研究 [J]. 青年探索, 2021(2): 66-77.
- [22] 关博, 朱小玉. 新技术、新经济和新业态劳动者平等参加社会保险的主要制约与建议: 基于 320 名“三新”劳动者的典型调研 [J]. 中国人力资源开发, 2018, 35(12): 88-94.
- [23] 王金营, 黄卓. 新就业形态下外来人口城市归属感研究: 基于杭州市电商相关从业人员的调查 [J]. 人口与社会, 2020, 36(4): 1-17.
- [24] Muttaqien M, Setiyaningsih H, Aristianti V, et al. Why did informal sector workers stop paying for health insurance in Indonesia? Exploring enrollees' ability and willingness to pay [J]. PLOS ONE, 2021, 16(16): 1-19.
- [25] 陈传波, 阎俊, 李睿. 新型职业农民对接城镇职保的试点经验分析: 以上海、苏州、威海和成都为例 [J]. 农业经济问题, 2019(7): 66-72.
- [26] 席恒. 融入与共享: 新业态从业人员社会保险实现路径 [J]. 社会科学, 2021(6): 3-11.
- [27] Bärnighausen T, Liu Y L, Zhang X P, et al. Willingness to pay for social health insurance among informal sector workers in Wuhan, China: a contingent valuation study [J]. BMC Health Services Research, 2007, 7(1): 1-16.
- [28] 薛新东, 建晓晶. 医疗保险对健康状况的影响研究综述 [J]. 中国卫生政策研究, 2015, 8(2): 41-45.
- [29] 黄嘉文, 邓宝欣. 自雇者医疗保险参保决策: 理性选择还是制度分割: 基于 2012 年中国劳动力动态调查数据 [J]. 中国卫生政策研究, 2018, 11(9): 1-7.
- [30] 周晓唯, 吴雪. 农民工医疗保险参保意愿与实际参保行为的比较研究: 以陕西省渭南市为例 [J]. 大连理工大学学报: 社会科学版, 2016, 37(4): 112-117.
- [31] Liu C, Bryson S A. Why informally employed Chinese women do not go to the doctor [J]. Health Promotion International, 2017, 32(3): 558-566.
- [32] 符定莹, 李宁秀, 高博. 城镇化过程中农民工医疗保险选择的影响因素分析: 基于成都市的调查数据 [J]. 四川大学学报: 哲学社会科学版, 2018(3): 63-68.
- [33] 王虎峰. 灵活就业人员对医保政策的回应性研究: 基于十一个城市的调查分析 [J]. 人口研究, 2009, 33(3): 89-98.
- [34] 韩骉, 李颂. 上海市外来灵活就业人员医疗保险需求影响因素分析 [J]. 卫生经济研究, 2013(2): 45-48.
- [35] 何文, 申曙光. 灵活就业人员医疗保险参与及受益归属: 基于逆向选择和正向分配效应的双重检验 [J]. 财贸经济, 2020, 41(3): 36-48.
- [36] Kirigia J M, Sambo L G, Nganda B, et al. Determinants of health insurance ownership among South African women [J]. BMC Health Services Research, 2005, 5(1): 5-17.
- [37] 匡亚林, 梁晓林, 张帆. 新业态灵活就业人员社会保障制度健全研究 [J]. 学习与实践, 2021(1): 93-104.
- [38] 汪敏. 新业态下劳动与社会保险政策的检视与选择 [J]. 社会保障评论, 2021, 5(3): 23-38.
- [39] 封进, 王贞, 宋弘. 中国医疗保险体系中的自选择与医疗费用: 基于灵活就业人员参保行为的研究 [J]. 金融研究, 2018(8): 85-101.

[收稿日期:2021-12-15 修回日期:2022-01-25]

(编辑 赵晓娟)